

新手爸妈 警惕“养育焦虑”

我该给孩子多少爱才合适呢？少了，孩子会否变得孤僻、怯懦？多了，孩子会否变得任性、自私？我该让孩子读些什么书，《三字经》、《弟子规》？孩子读了会否将它内化成自己的精神气质，将来一进社会就被人击倒……时下不少家长经常就在类似这些问题上纠结，以致吃不好，睡不稳，脾气也变得非常暴躁。专家说，这是新手父母非常常见的“养育焦虑症”。而这种症状，只存在于新手父母身上，焦虑的源头在于初为父母的无知。

养育焦虑表现

1. 婴儿哭闹，我该抱还是不该抱？抱了，会否形成条件反射，婴儿会以哭闹来赢得父母的关注？不抱，婴儿会否变得没有安全感，日后缺乏自信心？有的书上说第一次抱，哭一分钟后再抱，第二次抱，哭五分钟后抱，以此递减，慢慢让婴儿脱离父母的怀抱。有的书上说，婴儿一哭就应该抱，因为这说明了婴儿有需求，婴儿此时的需求都是基本的生理需求，理应得到满足。哪本书上说的才是对的？

2. 我该给宝宝选择哪个牌子的奶粉？国产系？日韩系？欧美系？哪种适合宝宝肠胃？哪种营养更均衡？一天该吃多少顿合适？

3. 我该不该给孩子上兴趣班？不上吧，周



给家长的建议

专家说，新手家长有养育焦虑是正常的，只是表现轻重而已。怎样评估家长的焦虑水平在一个可接受的范围呢？主要是看家长的焦虑是否影响到了亲子关系，影响到与孩子的沟通。

不同阶段孩子的家长应对养育焦虑，应当采取不同的措施。家长一定要相信自己能养好孩子，也要给孩子足够的信任，给

●襁褓阶段：

这时的父母面临最多的是喂养方式的问题，如奶粉选择哪个好，我做的达不到自己的要求怎么办？

支招：家长要对自己有信心。消除焦虑的做法很多，家长可以先提前了解孩子下一年龄段的特征和发育指标，如一岁时了解两岁的，学习稍微超前点的知识，以便让自己对孩子的成长有心理准备。其次，可以利用社会资源，与比自己孩子年龄大的孩子父母交流，向他们学习较好的经验。祖辈方面的经验也可以作为参考，对孩子的成长过程有个大概的

围的娃娃都去上，会否让自己的孩子输在起跑线上？上吧，会否剥夺了孩子的快乐童年？上的话，该让孩子上什么兴趣班合适？

4. 我的养育方式究竟正不正确？我想做到最好，可是我不知道自己现在做的好不好。

专家分析：受教育程度越高的父母，子女数量越少的家庭，焦虑程度越高。因为父母越容易把自己的期待投射到孩子的身上，却因为养育经验不足而缺乏自信。他们唯恐孩子得不到最好的教育，把全部精力都投射到孩子身上，这样做其实不能给孩子更多的爱和安全感，却容易让养育焦虑绑架孩子。

孩子犯错误的空间，而不要过早地给孩子指导。事实上，绝大多数孩子正常引导的话，成长过程中不会出现大问题。帮助孩子体验到成长的成就感时，家长也可以帮助自己减轻养育焦虑。千万不能将孩子与别的孩子比，如“你看别人家的孩子怎么样”，这样的话给孩子压力的同时，也给自己压力。

了解。但是要先向祖父母传递一个理念：我想自己去探索一个做父母的经验，毕竟我只能做这一次父母；以免祖父母对养育孩子干涉太多，要避免隔代教育的弊端。儿童保健专家、儿童养育专家也是新手父母可以求助的对象，家长应该经常与这些教育者保持互动，以获取更科学更先进更有针对性的知识，提高自己的自信心和教育效能。如每个月儿保或打疫苗时，咨询医生相关的养育意见。最好避免求助于市面上一些盈利性的早教机构，因为他们的知识并不系统，常会犯以偏概全的毛病。

●幼儿园阶段：

最常见的养育焦虑是，是否要给孩子报兴趣班，孩子在幼儿园出现了不当和反常行为怎么办？

支招：和幼儿园的老师多交流，也要坚持自己的育儿原则。别人怎么说不用管，要确定

此时你做的对孩子来说就是最好的。至于这时的孩子，是否参加兴趣班，问题不大。因为兴趣班的技能孩子将来再学也完全能够跟上，孩子很快就能达到与那些早早参加兴趣班的孩子同样的水平。

●小学阶段：

家长容易碰到的焦虑是孩子偏科了，孩子学习跟不上。

支招：对于低年级的孩子来说，孩子的各种能力发展存在差异。例如数学能力，有的孩子幼儿园大班就懂十以内的加减法。有的则要到一年级甚至二年级才能理解。但这并不代表孩子笨，因为每个孩子发展的阶梯都不同，当他的大脑发育到为逻辑思维做好准备的时候，他自然会懂得，家长不用担心。家长此时需要培养的是孩子的社会适应能力与行为能力，陪着孩子一起面对困难，给孩子成长的时间，也给自己成长的时间。对于高年级的孩子来说，不要把孩子的成绩与将来的发展看成一回事。性格、意志和品质才能决定孩子将来走多远。

●青春期阶段：

家长最担心的就是与孩子的沟通出现问题。

支招：家长要了解孩子心理与行为出现变化的原因。不要对孩子过多的干预，更不能一定要孩子按照你的想法行事。否则孩子会压抑自己的个性，将来出现情绪问题的机会会比别的孩子更多、更严重。

(林梢)



警惕冬季 宝宝湿疹高发



入冬后，天气开始转凉。日夜的温差，宝宝的皮肤对干燥的环境尤其敏感，湿疹也开始大肆“介入”小宝宝的幸福生活。儿科医生表示，冬季也是婴儿湿疹的多发季节，如不提早预防和及时护理，极度的瘙痒会影响宝宝饮食和睡眠，对生长发育造成影响。

冬季宝宝哭闹抓挠元凶是湿疹

“入冬后，到医院看湿疹的患儿明显增多。”专家介绍，宝宝湿疹又被称为“奶癣”，在2岁以内的孩子身上十分常见。但由于小宝宝的皮肤娇嫩、脆弱，很容易受到外界环境变化的影响，因此除夏季外，冬季干燥寒冷的气候也容易刺激宝宝的皮肤，从而加重湿疹的症状。

婴儿湿疹大多发生在面颊、额部、眉间、耳廓周围等头面部及肛周、阴囊等，有时躯干四肢也会出现，严重时可能会扩大至全身。最初可能表现为皮肤发红，然后会出现小红丘疹或红斑，宝宝会由于瘙痒而转动头部或者尝试用手去抓挠，若造成皮肤破损，也有可能会因细菌感染而让病情进一步加重。随着湿疹的发展和蔓延，瘙痒难耐会让宝宝显得焦躁不安甚至日夜哭闹。

专家提醒，别小看这常见的皮肤问题。婴儿的生长发育非常迅速，足够的睡眠和饮食在这个时期非常重要。特别在婴儿湿疹高发的冬季，如果发现宝宝哭闹不停，别忘了要看是否某个部位患上了湿疹，或者湿疹情况比较严重，让宝宝感觉非常不舒服。

宝宝湿疹不宜乱用药

宝宝长湿疹怎么办？如今网上有许多年轻妈妈分享的经验，如用母乳涂抹就会好，又比如用润肤露涂抹就会有所好转，等等。专家谈到，引起宝宝湿疹原因比较多，如遗传导致的，有过敏体质家族史的宝宝（家庭成员有过湿疹、过敏性鼻炎、过敏性皮炎、哮喘、食物过敏等）尤其容易发生湿疹。另外，细菌病毒的感染，饮食中蛋白质，尤其是鱼、虾、蛋类及牛乳，用品中的毛制品、化纤物品……甚至是环境温度过高，洗澡水过热等都会刺激宝宝的湿疹反复发作。如果宝宝在吃母乳，那么妈妈的饮食要非常注意，避免吃易引起过敏的鱼、虾、蟹、鸡蛋以及辛辣的食物。同时保持观察，如果宝宝没有因为食物的摄入而出现过敏症状，就可以如常进食，以保证孩子和妈妈的营养。

专家提醒，宝宝湿疹并不提倡自己用药物治疗和处理。一般来说，情况较轻的湿疹在适当的护理之下都会逐渐好转。在没弄清楚湿疹原因的情况下，自行涂抹药物甚至一些护肤品，很容易会造成对孩子娇嫩皮肤的刺激，使湿疹进一步加重。而且不明原因的或比较重的湿疹一定要及时到医院诊治，以免很容易发生继发感染，导致湿疹反复发作，还可能转变成慢性湿疹。（谢哲）